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Ejercicio 1 Calculeu els limits de les successions segiients:
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Ejercicio 2 Trobeu, si existeix, una formula per al terme general de les segiients suc-
cessions recurrents. Dir en cada cas si la successio és convergent i si no ho és trobeu
una subsuccessio que ho siga.

iar =1,a,01 = (=1)"+a, ii)ay =1,a,01 = —ay,
ii)ay =1, a1 = —C;—n i)a; = 1,an41 = (—=1)"a,
a
=1, a, = —
v)ar=Lans = 275

Ejercicio 3 Estudieu si les successions segiients son convergents i, en cas afirmatiu,
calculeu el seu limit.

i)a; = V2, Qi1 = Va, +2 i)a; = 1,ap41 = ap + fi;;;
a, +1 )
iii)a; > 0,a,41 = _QCLn—i——i—i—l w)ay = 1,041 = Va, +1
v)ay = 1,a2 = 2, ap10 = §(4an+1 —ap) vi)ag =2,a,41 =2+ i

y 1 1 2
vit)ay; = 2, Gpq1 = >+ a, vidi)ay = 0,a3 = 1, ap10 = §an+1 + gan
ir)ay = 0,0 = 1,ap42 = lan-{-l + éan r)ay = 1,041 = gan
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xi)ag =2,y =2 — — zii)l < ap <5, a,41 =
an 6 —a,
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zii)ay = 3, app1 =4 — a ziv)l <a; <4,a,41 = 5 a
Ejercicio 4 Proveu que 1 +2+---+n = w

Ejercicio 5 Demostreu que qualsevol quantitat superior a tres euros es pot expresar
amb monedes de dos euros i billets de cinc euros.
n(n+1)(2n+1)

Ejercicio 6 Proveu que Z k* = 6 :
k=1
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Ejercicio 7 Proveu que ———--- n <
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Ejercicio 8 Proveu que 24!---(2n)! > ((n+ 1)H)",n=2,3,....




Series

Ejercicio 9 Estudieu el caracter de les series:
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Ejercicio 10 Sumeu les series segiients:
Descomposicio en fraccions simples.
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Series aritmetic-geometriques.
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Ejercicio 11 Sumeu les series segiients:
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Continuidad

Ejercicio 12 Demostreu, utilitzant la definicié de limit, que lim, o(5z — 1) = 9 i
lfm,_ (32 — 2) = 1.

Ejercicio 13 Calculeu els limits segtients:

2 +1 , 1
a) lim 10 b) ilg%(x — 1)x28en(1 —

)
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lim ’ v d) lim(1 — x)z%

2—1 223 + 22% — 102 4+ 6 z—0
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e)f’flgrolo< 42 ) f)il—% 22 — 4
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Ejercicio 14 Estudieu la continuitat de les funcions:

0 x=0
@ @)= Let
1—ex=
(b)- f(z) = |zl
2 z=0
(©-4) = § aen(d)
senx
1' x=0
(d).-f(x) :{ sn;x 40

Ejercicio 15 Proveu que el polinomi 27 + 2% 4+ 23 + 2 — 1 en té una arrel real en [0, 1].
Ejercicio 16 Proveu que el polinomi z* + x — 1 en té una arrel real en [—1, 1].
Ejercicio 17 Proveu que el polinomi % + 2% + 2 — 1 en té una arrel real en [—2, 1].
Ejercicio 18 Proveu que el polinomi z'1 + 2z* + 32® + 2 — 1 en té una arrel real.

Ejercicio 19 Proveu que tot polinomi de grau imparell en té al menys una arrel real.



Derivabilidad

Ejercicio 20 Estudieu la derivabilitat de les funcions segilients en els punts donats:

a)

—x, x <0,
flx) =4 2% 0<z<1,
20 —1, z>1

enz=0, z=1/2, z=1.
b)
| max{2?1/x}, = #£0,
f(x)_{o’ x =0,
enx =0, z=1.

Ejercicio 21 Calculeu fins a quin ordre és derivable la funci6

e*—x—1, >0,

f($):{x3, x < 0.

Ejercicio 22 Demostreu que la funcio

) = { g?sen 1/z, iig:

és derivable en tota la recta real i calculeu la seua derivada.

Ejercicio 23 Calculeu les derivades n-ésimes de les funcions

a) f(x) =log(kz). (Per que en dona el mateix que si fora log z?)
b) f(x) = sin(kx).

c) f(z) = cos(kx)

d) f(z) = CERCED (Descomposseu en suma de fraccions.)
e) f(z) = sin(4x) cos(2x). (Escriviu com a suma)

f) f(z) =e".

Ejercicio 24 (Funciones hiperbdlicas) Sent

sh x = —5 (sinus hiperbolic),
ch x = % (cosinus hiperbolic),
proveu:
a) ch?z — sh*x = 1.

b) (sh z) =chzx, (chz) =shu.



Ejercicio 25 Calculeu el nombre d’arrels reals de I'equaci6 4z — 5z* +2 = 0.

Ejercicio 26 Calculeu el nombre d’arrels reals del polinomi p(z) = x° — 80x + 2 i
localitzar-les en intervals d’amplitud 1.

Ejercicio 27 Estudieu si 'equacié x = cosx en té solucié real tinica. En cas afirmatiu
obtindre una aproximacié de la solucié amb una xifra decimal exacta.

Ejercicio 28 En té alguna arrel real el polinomi p(z) = 2° — 22 + 1?7 En cas afirmatiu

trobeu una aproximacié de I’arrel amb una xifra decimal exacta.

Ejercicio 29 Estudieu la variacié (creixement, decreixement, extrems, concavitat, conve-
xitat i inflexions) de les funcions segiients:

a)f(z)=23+x+1 b)f(x)=(z—1)%2> c)f(xr) =2?logz
Di@ =at1a? 11 Of@) =aet  [f(0) =41

Ejercicio 30 Proveu les desigualtats segiients:

1
a)e’ > , x>0 bytanz >z, 0<z<7/2
1+x
c)sinx <z, x>0 d)logx <z, x>0
27
e)zt + 13 > — Vz >logz, x>0

256

Ejercicio 31 Calculeu els limits segtlients:

1 42— ¢ -
a) lim rroe b) lim (cos z)"/** ¢) lim rosn
z—0 2 z—0 T—00 1 + sen x
tanz e~ -1 T =3
) 1 & __— I (2—'—)
) =0 7z 2 s sin(2mx) /) 2 sin( 4 7)

Ejercicio 32 Escriviu els desenvolupaments de McLaurin de les funcions
e”, log(1+ x), senz, cosz, sh x, ch x.

Ejercicio 33 Calculeu aproximacions ctibiques dels valors segilients afitant els errors:
%t cos0.2 (rad), sin0.2 (rad), log2.

Ejercicio 34 Calculeu el valor de log3 amb un error menor de dues centesimes.

Ejercicio 35 Utilitzant el desenvolupament en serie de Taylor de la funcié log(1 + z),

demostreu que
00 (_1)n+1
log2 = Z _—
n=1 n
Calculeu el nombre de termes necessaris per a obtindre una aproximaci6 de log2 amb
sis xifres decimals exactes?



Ejercicio 36 Calculeu la formula de Taylor amb residu de f(z) = 4log(z+1) al voltant
de x = 0. Calculeu el nombre de termes necessaris per a calcular una aproximacié de
41og(1.05) amb un error menor que 0.01. Doneu una fita superior de 'error.

Ejercicio 237 Calculeu el polinomi de MacLaurin de segon grau amb error de la funcié
F(z) = & e dL.

Ejercicio 38 Calculeu la formula de Mac Laurin amb error de la funcié f(z) = sin(2x).
Calculeu el nombre de termes que fan falta per a obtindre una aproximacié de sin 2 amb
un error menor que dues centesimes.

Ejercicio 39 Calculeu la formula de Mac Laurin amb residu de f(z) = log(1 + ).
Obteniu una aproximacié de log(0.9) amb dues xifres decimals exactes.

Ejercicio 40 Calculeu la formula de Taylor amb residu de la funcié f(z) = log(z + 1)
al voltant de * = 0. Calculeu el nombre de termes necessaris per a calcular una
aproximaci6 de log(1.05) amb un error menor que 0.01.

0.02 g’

Ejercicio 41 Per a aproximar 2e utilitza 'aproximacio e® ~ 14z + % + %. Doneu

una fita superior de I’error.

Ejercicio 42 Calculeu la formula de Mac Laurin amb residu de f(z) = log ((x + 1)?).
Calculeu el nombre de termes necessaris per a obtindre una aproximacié de 2log(1.5)
amb un error menor que 0.002.



Integrabilidad

Ejercicio 43 Trobeu en cadascu dels segiients casos la derivada de la funcié F.

(a) F(x):/lxmse?t dt () Fla) :/j(wz)‘* du
© Fo)= [ L @ F)= [ %t dt
(e) F(z)= /j(/oy ﬁ dt) dy (f) F(x)= cos(/lx2 Ve +t+1dt)

B sen x dt B f;z ltoflt dt
(9) Fla)= [ Yoo RU R /

Ejercicio 44 Calculeu 'area limitada per les grafiques de les funcions f i g en el
interval que s’indica.

cost? dt.

(r) =cosz, g(r)=senxz en [0,7/4].

(z) =2* g(z) =2v22+2 en [0,1].

(x) =¢€", g(xr)=e" en [—1,1].

(x) = 5sen 2z, g(x) =sen x entre x = 0 i el menor punt de tall positiu.
() =ze™, g(z)=logz en [1,2].

Ejercicio 45 Calculeu 'area d’un cercle de radi R i d'una elipse de semieixos a i
b.

Ejercicio 46 Calculeu I’area comd als cercles 22 +y?> =91 (z — 3)? + y?> = 0.

Ejercicio 47 Trobeu I’area limitada per un bucle de la lemniscata de Bernouilli d’equacio
p® = a”cos(2w).

Ejercicio 48 Trobeu 'area limitada per la cardioide d’equacio

p=a(l+ cosw).

Ejercicio 49 Trobeu l'area limitada per un lla¢ de la cicloide d’equacio

{ x = a(t —sent)

y = a(l — cost)
i la longitud del mateix llag.

Ejercicio 50 Longitud de la primera espira de I'espiral d’Arquimedes p = kw.



Ejercicio 51 Calculeu la longitud d’un pas de 1'helix

T = acost
Yy =asent
z =kt

2

Ejercicio 52 Calculeu la longitud de la corba y = z* en el interval [0, 7/4].

Ejercicio 53 Calculeu les longituds de les corbes segilients en els intervals que s’indiquen:
t)=(t*,13) si tel0,2]
t —sint,1 —cost) si te|[0,27]

31t g sind It

acos’ 7, 2)

) =(
) = (

t) = (cos®t,sin®t) si t€[0,7/2]
) = ( si telo,1]
) = (etsint, etcost) si t€[0,2n].

Ejercicio 54 Volum del cos generat per un arc de cicloide al girar al voltant de la seua
base.

Ejercicio 55 El recinte limitat per

y = xe’
r=1
y=0

gira al voltant de 'eix d’abcises. Calculeu el volum del cos generat.

Ejercicio 56 Les seccions transversals d'un solid per plans transversals a 1’eix X sén
quadrats amb centre aquest eix. Si al tallar pel pla perpendicular en el punto d’abcisa x
s’obté un quadrat de costat 222, quin serd el volum del solid limitat per x = 0i z = a?

Ejercicio 57 La base d'un solid és un triangle de vertex (0,0),(0,1),(1,1) en el pla
XY. Les seues seccions per plans perpendiculars a l'eix X sén quadrats. Calculeu el
volum del solid.

Ejercicio 58 La base d’un solid és el cercle de centre (0,0) i radi 1 en el pla XY. Les
seues seccions per plans perpendiculars a 'eix X sén quadrats. Calculeu el volum del
solid.

Ejercicio 59 Calculeu el volumen del solid la base del qual és el recinte limitat per
I'eix OX i la corba y = 1 — 22, i les seccions del qual al tallar-lo amb plans verticals
perpendiculars a 'eix OX son quadrats.



Ejercicio 60 Calculeu el volum d’un solid la base del qual és el recinte limitat per la
recta y = 1 ila corba y = 2 — 22, i les seccions del qual al tallar-lo amb plans verticals
perpendiculars a 'eix OX son quadrats.

Ejercicio 61 Siga R la regié limitada per la recta y = 3 — 2 i 'eix OX entre x = 1 i
x = 2. Calculeu el volum del solid que té per base R i les seccions del qual al tallar-lo
amb plans verticals perpendiculars a 1’eix OX sén quadrats.

Ejercicio 62 Establir per que les integrals segilients sén impropies, estudiar si sén con-
vergents o divergents, i calculeu les que siguen convergents.

N1 21 [P
z)/o log xdx 22)/1 dx zu)/l dx

xlogx xr—1

1 o) oo ]
' logade v) [ e ) [ =
w)/O zlogzdr ) e ds vi) , Vo x

[ logx e 1 e 1
——d / —d / —d
mz)/2 z viti) 2 z(logz)? v i) ~1y/1— a2 .

x) /_ooe dx :m)/o Pdaz xzz)/o de

Ejercicio 63 Calculeu aproximacions als valors de les integrals segiients utilitzant el
metode de Simpson.

1 dx 1, 2 sen 2
_a b/ e / d
a>/0 5+ a? ) 0 ° v ) o e ¥
2 1 2
d)/ L e)/ V2 + 2t de f) d
1 0

x 1 log(1 + 22)




Varias variables

Ejercicio 64 Trobeu el domini de definicié de les seglients funcions:

My =57 i1)f(z,y) = log(xy)
Tty

i) f(z,y) = \Jx + 3y iv)f(x,y)ﬁ
Ejercicio 65 Trobeu la grafica i corbes de nivell de les segiients funcions:

i) f(x,y) =2z + 3y i) f(x,y) =2+
iit) f(z,y) = 2xy w) f(x,y) = 22° + 3y°

Ejercicio 66 Estudieu la continuitat de les segiients funcions:

) flwy) = 5—— si (z,y) #(0,0) i f(0,0) =0.

22 + y?
0 T = 55 S ) # 0.0)1 (0.0 =0
) fle) = 2 s () # 0,01 50.0) =0
iv) f(z,y) =log(z® +y°) si (z,y) # (0,0)1 f(0,0) = 0.
Y f) = SE s (m) £ (0.0)1£0,0) =0

Ejercicio 67 Calculeu les parcials de les segiients funcions en (0, 0):

i) fla,y) = 52 si(z,y) #(0,0) i £(0,0) =0.

R
) Fe0) = 5 ) £ 0.0)170.0) =0
) ) = S s ) #10,0)§50,0) =
) fo) = 2 G ) £ 0.0) 150,00 =0
W) flay) = BEEIY G ) £ (0.0) 1 £(0.0) = 0.

2?2 + y?
Ejercicio 68 Calculeu el vector gradient de les segiients funcions en el punt que s’indica:

i) f(z,y,2) =2zlogy — 2*y* en (1,1,0).



xz
iii) f(z,y) = 2*+log\/zy en (2,1).

iv) f(z,y) = logxiy en (5,v/2).

i) f(x,y,2) = en (1,—-1,1).

v) f(z,y) =log(x® +2y + 1) + /Om cos(t?)dt en (1,1).

Ejercicio 69 La temperatura de cadascu dels punts d'una placa quadrada vé determi-
nada per la funcié T(x,y) = (z — 1)3(y — 2)%. Es desitja coneixer quins sén, en el punt
(0,0), les direccions de major creixement i decreixement de la temperatura.

Ejercicio 70 Denotem per z = 2e™%" + ¢~3" Daltura d’una muntanya en la posicié
(x,y). En quina direccié dés de (1,0) hauriem de comengar a caminar per a escalar el
més rapidament posible?

Ejercicio 71 La temperatura dels punts d'una placa metalica vé donada per la funcié
T(x,y) = e” cosy+eYcosz. En quina direccié aumenta la temperatura més rapidament
en el punto (x,y)? Si situem un movil en (0, 0), quina direccié haura de prendre per a
assegurar-se’'n de que va pel cami més fred?

Ejercicio 72 Una nau espacial es troba en un punt de I’espai de coordenades (1,0, v/2).
La temperatura exterior vé donada per la funcié

log(z%y?2? + 1)

Teva)=mrprarr

Quina direccié ha de prendre la nau per allunyar-se de la calor el més rapidament
possible?

Ejercicio 73 Donada la funcié f(x,y) = e cos x estudieu en quina direccié aumenta
el valor de f(x,y) més rapidament des del punt (0, log2).

Ejercicio 74 Donada la funcié f(z,y) = (2 + y) cos(zy) estudieu en quina direccid
aumenta el valor de f(x,y) més rapidament des del punt (1, 7).

Ejercicio 75 Trobeu el pla tangent a les grafiques de les funcions:
x,y) = 2xy* + 2%y en el punt (1, —1,1).

23 +y® — 32%y + 327 en el punt (1,1,2).

y® + 3x%y + 22y en el punt (—1,1,2).

8
<

) fz,y) =
i) f(z,y) =
i) f(z,y) = 2° + 2y + 52°y* en el punt (2,1,2).
v) flz,y) =
) f(z,y)

z,y) = 2° + 3y> + 32> + 3z en el punt (1,1, —2).



Ejercicio 76 Calculeu els extrems relatius de les funcions:

i) f(z,y) = wye™™ i) f(z,y) = v + 2%y + o
iii) f(x,y) = 2y*(1 — x — y) w) f(z,y) = (z —y*)(z - y°)
v)f(x,y) =222 +y+3 vi)f(x,y) = 32° + y* + 3y
vii) f(z,y) = y?e* ! viid) f (z,y) = (¢ = 1)y

ir) f(z,y) = eV (2® + 2y)

Ejercicio 77 Calculeu els extrems absoluts de les segiients funcions en els recintes
indicats:

r,y) = 2>+ 9% en {(z,y) : 422 + 9y? = 1}.

r,y,2) =20 +yzen {(z,y,2): 2?2 +y* + 22 < 1}

r,y,2) =32 +y* +azen {(x,y,2) a2 +y? < 1,20+ 2z =0}
z,y) =327y + 2¢° en {(z,y) : 202 +y* < 1,y + 2 > 0}.

z,y) = 22" +y* en {(z,9) : 22 +y < 0,2y + x > 0}.

v.y) =22 +y" en {(z,y) 1 2 +y° < 1}



